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Às 14h09 do dia 20 de março de 2020, por meio de teleconferência, em decorrência do isolamento 1 

para contenção da COVID-19, foi iniciada a 2ª Reunião Ordinária de 2020. A presidente declara 2 

abertura lembrando que a reunião por meio eletrônico é excepcional dada a pandemia de Coronavírus, 3 

saúda o conselheiro Erivaldo que participa, mas está em isolamento por apresentar gripe, e passa à 4 

leitura da pauta: 1. Aprovação da ata da reunião anterior; 2. apresentação da engenharia do site 5 

do Concen pela TAG 3; 3. reajuste Tarifário Anual, com participação do consultor Ricardo 6 

Vidinich que apresentará dados inicias da Planilha Sparta e 4. Assuntos Gerais. Segue à ao item 7 

1. Aprovação da ata da reunião anterior; aprovada como lida, sem objeção. 2. apresentação da 8 

engenharia do site do Concen pela TAG 3, apresenta o fornecedor Rogério, lembrando que em 9 

reunião anterior o orçamento foi apresentado e aprovado, destaca que no dia 10/03 houve reunião com 10 

pequena comissão formada pelo Sr. Dian, Sr. Rogério, o conselheiro Erivaldo, a jornalista Fernanda e 11 

a presidente do Concen, para apresentar as necessidades do Conselho e, na ocasião, o fornecedor 12 

informou que hoje, 20/03, já poderia apresentar a proposta para o site. O Sr. Rogério, compartilha o 13 

link para abertura e sua tela, explicando que o conteúdo não deve ser levado em consideração porque é 14 

somente ilustrativo. Passa às considerações, pede aos conselheiros que rolem a tela para cima, explica 15 

que foram inseridas imagens para conferir um aspecto “mais institucional”, mas que o espaço pode ser 16 

utilizado de várias formas, com campanhas. Quanto ao menu, se inspirou no site da Energisa, além da 17 

conversa do dia 10, há ainda espaço para notícia, calendário de reuniões, galeria de fotos e TV Concen. 18 

A partir dessa concepção, diz, gostaria de saber que caminho tomar daqui para frente. A presidente fala 19 

que como participou da reunião com Sr. Erivaldo que os demais conselheiros, Senhores Dussel e Sra. 20 

Eliamar se manifestem sobre a proposta. Explica que foram colocados alguns sites como referência, a 21 

proposta era como que a interação, por meio do “Fale Conosco”, tenha respostas automáticas e 22 

encaminhamento em caso de serem questões afetas ao nível de SAC e que questões relacionadas ao 23 

Conselho serão remetidas aos Conselheiros com acesso por classe de consumo. Pede para que o Sr. 24 

Rogério detalhe essa proposta. Ele explica que o formulário não está montado, porque é mais técnico, 25 

e que vem depois do layout, mas a ideia é que as pessoas que entrarem em contato encontrem no 26 

formulário um primeiro nível, questionando se ela tentou entrar antes em contato com a Energisa, caso 27 

contrário é direcionada ao SAC e, se sim, ela pode colocar o número do protocolo para seguir via 28 

Concen; além disso a possibilidade de falar com classe específica. A presidente diz o Conselho terá um 29 

e-mail que é “org” e cada representante de classe terá, para o qual será direcionado o contato do 30 

consumidor, conforme assunto. Lembra que hoje os conselheiros usam e-mail pessoal. Observa que as 31 

cores usadas no site seguem a logomarca existente desde 2006 e a proposta é manter desta forma, uma 32 

vez que há vários outros conselhos com cores diferentes. Destaca que, especialmente em um momento 33 

como este, oferecer ferramentas online se mostra de extrema importância e que a expectativa é colocar 34 

o site no ar em 20 dias, para ser um vetor de informação. Agradece, ainda, contribuição do Sr. Dussel 35 

para card de alerta à população quanto ao possível aumento do consumo residencial com as medidas de 36 

quarentena. A Sra. Eliamar diz que não tem objeções ao projeto, que as cores são importantes por 37 

estabelecer identidade e que concorda com a forma do “Fale Conosco” que foi estabelecida, de forma 38 

que em caso de primeira reclamação seja encaminhado à concessionária. O Sr. Erivaldo observa que 39 

na reunião que teve houve sugestão de link para legislação e não aparece na tela inicial.  A presidente 40 

ressalta que são necessários dois espaços, um para legislações, como a 414, com link para o centro de 41 

documentação da Aneel e outro espaço para participação social, porque a regulação dos Conselhos diz 42 

que é preciso tem de ter no site um canal que avisa as audiências públicas. A Sra. Eliamar pergunta 43 
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porque na rolagem superior tem um “fale conosco” e, embaixo, é outro, questiona se é a mesma coisa. 44 

O Sr. Rogério explica que todo conteúdo do site tem de estar no menu inicial. É observado a ele que no 45 

espaço em que constam “pautas”, na verdade serão disponibilizadas as “atas”. A presidente Rosimeire 46 

explica que essa é uma obrigação regulatória de inserir essas atas digitalizadas. O Sr. Dussel pondera 47 

que não participou das discussões, uma vez que perdeu a última reunião, alega que fala que prefere 48 

visual mais clean, pergunta se é possível abrir telas dentro do Conselho.  O Sr. Rogério explica que é 49 

possível, porém, até mesmo monitoramento de visita pelo google analytics, este formato não permite 50 

indexar, trazendo problema de desempenho inclusive para as pesquisas internas. O Sr. Dussel diz que 51 

se for comprometer a performance do site é melhor manter como está. O Sr. Rogério acrescenta que 52 

formato como foi concebido o site também permite abrir pelo celular de forma encaixada e 53 

enquadrada, o que a presidente confere e atesta no ato da reunião. O Sr. Dussel diz que está leve, 54 

inclusive o tom sobre tom usado na página inicial. O conselheiro também enaltece a iniciativa da 55 

reunião pelo recurso virtual, de forma a não prejudicar o calendário. O Sr. Erivaldo sugere inserir na 56 

página inicial resumidamente o que é o Conselho, a Sra Eliamar posiciona que é padrão nos sites ter no 57 

menu o espaço para apresentação e que poderia ficar como está, inclusive porque tem a logo. Dussel 58 

questiona no Fale Conosco foi sugerido que seja encaminhado por classe de consumo. O Sr. Dussel 59 

pergunta qual o prazo para encaminhar sugestões ao site e a presidente observa que a conversa com o 60 

técnico na reunião é justamente para que possa prosseguir na construção e que por linhas gerais já 61 

pode dizer que já aprova. O Conselho afirma que prefere encaminhar pelo grupo ou por e-mail, porque 62 

montou um site de condomínio há cinco anos e acredita que quanto maior for o brainstorm, mais vai 63 

enriquecer a proposta. O Sr. Rogério pondera que quanto antes mandarem as sugestões mais rápido vai 64 

terminar. Rosimeire lembra que essa brevidade já foi bastante referenciada, lembrando que ainda 65 

haverá uma reunião extraordinária no decorrer desse mês em razão da RTA, que as superintendências 66 

da Aneel estão isoladas em função do COVID-19 e a Aneel trabalhando no remoto por conta dessa 67 

situação. Apesar disso, prevê a extraordinária dentro de 10 dias, prazo que calcula para que Rogério 68 

apresente a engenharia finalizada e o técnico observa que seria um prazo apertado. A presidente sugere 69 

a próxima reunião na semana do dia 30 a dia 04/04 em data a ser informada a todas. A proposta é 70 

aprovada com adendo da sugestão a ser encaminhada pelo Sr. Dussel até segunda-feira, 23/03.  3. 71 

reajuste Tarifário Anual, com participação do consultor Ricardo Vidinich que apresentará 72 

dados inicias da Planilha Sparta A presidente passa ao Sr. Ricardo Vidinich, mas antes explica que 73 

que cobrou na segunda-feira o Sr. André Feil, dados questionando o cronograma, quem seria o analista 74 

responsável pelo RTA, que quarta-feira enviou a planilha e arquivos anexos, mas que não conseguiu 75 

compartilhar s arquivos, que somam 19 Mb, com os Srs. Dian e Denise, da EMS, por nuvem por 76 

restrição do e-mail da concessionária. Observa que são dados preliminares e que alguns indicadores 77 

que faltam ser encaminhados, mas como é questão técnica passa ao Sr. Ricardo. O consultor inicia 78 

apresentação adiantando que em uma análise rápida, preliminar, já levantou erros e há outros aspectos 79 

que ainda não foram vistos. Apresenta, primeiramente, as colunas faturamento primeira, diferido do 80 

reajuste anterior, o que resultaria em índice de 5,94%, passando de R$ 2,6 bilhões a R$ 2,8 bilhões. 81 

Dividindo entre parcela A e B, na primeira, composição três grandes fatores, encargos setoriais 82 

(+17,71%) CDE que chegando a R$ 283,6 milhões em MS, influindo em 1,59%, mas ao mesmo tempo 83 

1,66% de queda por pagamentos a mais risco hidrológico), os custos de transmissão e energia 84 

apresentaram aumento de 5,62%, mas como impacto, foi basicamente o subsidio que se sobressaiu, 85 

principalmente em Boa Vista (RR), onde a presidente Rosimeire constatou o uso de óleo diesel para 86 
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refrigerar ponto de ônibus “e quem paga são os consumidores da EMS”. Sugere, inclusive, que isso 87 

seja pontuado na sustentação oral na reunião que vai avaliar o processo de RTA. A Taxa de 88 

fiscalização apresentou aumento de 7,3% e, embora o impacto global seja pequeno, observa que se 89 

faça jus a este aumento fiscalizando situações como essa verificada em RR. No item P& D a variação 90 

foi de 4,73%, para o custo de transmissão aumento de 10%, e o custo de energia subiu 8,03%, 91 

impactado por Itaipu, um componente que representa 3,26% na composição e, finalmente, o IGPM, 92 

também muito atrelado à variação cambial, que variou 6,49%, com impacto 2,34%. Em seguida, passa 93 

à apresentação de efeitos financeiros, somatória que leva a um reajuste médio de 5,13%. A presidente 94 

pergunta se pode ser feita alguma manifestação quanto ao risco hidrológico, lembrando que no ano 95 

anterior foi possível atenuar a tarifa. O Sr. Vidinich afirma que pode ser questionado, sem dúvida 96 

nenhuma, os 3,04% previstos, considerando as chuvas que ocorreram, incluindo um gráfico atualizado, 97 

mas que o principal ponto a ser atacado são os subsídios. “Pagar mais 17% em uma conta que deveria 98 

estar se reduzindo, mas só aumenta porque tivemos que gerar energia em Boa Vista, em cima disso 99 

ainda temos de pagar impostos, o governo precisa assumir isso”. Rosimeire explica que, neste ciclo, 100 

não houve pleito por parte da concessionária, o processo tem prazo de 30 dias e pela Resolução 101 

vigente, a EMS pode fazer um pleito, mas somente remeteu à Aneel os dados. O Sr. Dussel pergunta se 102 

a Aneel explicou o aumento expressivo na taxa de fiscalização. O Sr. Ricardo disse que a taxa tem 103 

pouca influência na tarifa, mas o aumento é de 7% porque há um percentual de vários itens de receita. 104 

São R4 4 milhões, somando R$ 500 milhões por ano no País e que a Aneel contingencia, uma vez que 105 

trabalha com orçamento de R$ 120 milhões. “Se usassem para fiscalização, certamente reduziria o 106 

valor da conta seguinte que é a CDE, que subiu 17%. Esse é o foco das discussões o que fazer para 107 

reduzir esse valor e temos várias sugestões. Reduzir subsídios, reduzir conta de combustíveis, fazer 108 

ligação Boa Vista e Manaus”.  Segue a apresentação para parcela B, totalizando R$ 1.030.974.273 109 

menos fator X, já com o novo referencial aprovado pela Aneel, agora em 1,3%. Passa a explicação 110 

sobre como custos operacionais e dados de eficiência impactam na parcela, que na RTA anterior estava 111 

em R$ 968.103.413. Indicadores comerciais devem ser atualizados, mas o consultor diz que acredita 112 

em redução, uma vez que a satisfação do consumidor diminuiu, fechou 2019 em 63,04% contra 113 

66,83% em 2018. Sobre Custo Unitário da Energia, o maior impacto foi compra obrigatória de Itaipu, 114 

com impacto de 25,1%. “Não podemos deixar que essa energia beneficie todo o Brasil e somente Sul, 115 

Sudeste e Mato Grosso do Sul (Centro-Sul, MT conta como Amazônia legal) paguem essa conta”. 116 

Mesmo com o aumento da produção das energias eólica e solar, o custo da energia segue subindo 117 

porque ainda são acionadas usinas térmicas caras. Ao passo em que o valor médio em MS é de R$ 215 118 

o MW, nos leilões de térmicas à diesel chega a custar R$ 1.279,87. Outra analise importante é quanto 119 

às variações: dólar, que no início do ciclo estava a R$ 3,95, na data da presente reunião cotado a R$ 120 

5,03, 27,3% de aumento que influenciam diretamente parcela A. Na parcela B, o IGPM fechou em 121 

5,8%, de março a março, frente a 3,4% do IPCA. Fazendo o encontro de todos os componentes chega-122 

se a 5,13%, na média, para alta tensão 5,21%, 5,1% para BT. Da composição da tarifa, 27,3% 123 

correspondem à distribuição, 31,3% energia 6,2% transmissão, 10,8% encargos setoriais e tributos 124 

24,5%, na média (levando em conta que o ICMS é escalonado + PIS e Cofins). Outra sugestão do 125 

consultor ao Concen é quanto ao uso do IGPM, sob o aspecto moral, uma vez que é legal. Em 2020, 126 

com reajuste aplicado, pela simulação, o valor do MW chegaria a 634,68 ao passo que em 2013 era de 127 

R$ 326,48, descolando da inflação do IPCA ou igual/abaixo do IGPM. O Sr. Vidinich analisa que a 128 

oneração da tarifa resulta de políticas que levam dinheiro para outros Estados e que agora a discussão é 129 
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sobre decisão do Supremo que determina a não incidência do ICMS sobre o PIS e Cofins, sendo que o 130 

valor auferido dessa diferença dos últimos cinco anos está em discussão aberta pela Aneel, por meio de 131 

consulta pública, decidindo se haverá devolução ou redução de encargos setoriais. A presidente do 132 

Concen observa que esta é uma questão que se arrasta há muitos anos, faz uma crítica porque o jornal 133 

“O Globo” colocou em uma manchete que valores bilionários podem ser devolvidos aos consumidores, 134 

mas o resultado difere das expectativas quando da distribuição entre os consumidores serão centavos. 135 

“Quando da devolução da CPI no valor de R$ 193 milhões em MS, nenhum dos consumidores soube a 136 

somatória do valor devolvido em três anos, porque sumiam na fatura. Pudemos dar nossa manifestação 137 

dizendo que o valor fracionado é uma situação que ninguém aproveita para a modicidade tarifária”. 138 

Em contrapartida, acrescentou, A Resolução 414 diz que o consumidor tem direito de receber em 139 

moeda ou kwh. O Sr. Erivaldo questiona se em dobro, a presidente avalia que não se aplica para 140 

tributos e que ainda não se sabe em que prazo haverá discussão de 03 ou 05 anos, por isso é importante 141 

a participação pública. O Sr. Dussel fala sobre slide 11, quanto à compra de energia gerada por 142 

termelétricas, questiona se o despacho é por mérito e Sr. Vidinichi responde que sim. A presidente 143 

pergunta se mais alguém teria questionamentos e os Conselheiros pedem a apresentação, por 144 

interferências na comunicação, fica acertado envio da apresentação a todos os Conselheiros. A 145 

presidente se ausenta momentaneamente, para atender o prefeito de Pedro Gomes, Sr. William, 146 

demanda recorrente repassada posteriormente ao Sr. Dian. O Sr. Dussel diz que em uma das reuniões 147 

sugeriu à diretoria para falar à respeito de tecnologia que é implementada para reduzir custos e cobra 148 

essa apresentação do que a distribuidora tem adotado. O Sr. Dian diz que a proposta era fazer reunião 149 

na sede, mas com o imprevisto do Coronavírus os planos foram afetados, mas consta na lista de 150 

compromissos. O Sr. Dussel lembra que o MT não paga a conta de Itaipu, Rosimeire lembra que 151 

consta como Amazônia legal. Ela observa que como todos processos de RTA no início do ano estavam 152 

negativos, imaginava que não bateria nem 4%, e se surpreendeu com os 5,13%, porém observou que 153 

ainda faltam índices. “Mas nosso reajuste no ano passado foi pesado frente aos que vieram na 154 

sequência, representava o quinto maior e isso encarece nosso condomínio”, relatou, destacando a 155 

peculiaridade do momento atravessado. Esgotado o tema da RTA, a presença do Sr. Ricardo é 156 

agradecida por todos e ele deixa a reunião. 4. Assuntos Diversos. A presidente diz que vinha 157 

acompanhando com preocupação a atual situação, em nome de todos os cidadãos sul-mato-grossenses 158 

e brasileiros, e por isso nesta sexta-feira, 20/03, protocolou, na Aneel, carta assinada pelo Concen e 159 

Concel, no âmbito da Comissão de Apoio Regulatório. Endereçada ao Sr. André Pepitone da Nobrega, 160 

considera a declaração da existência da pandemia pela OMS, a essencialidade do serviço de 161 

distribuição de energia elétrica, as medidas de segurança do COVID-19, em que as famílias devem 162 

permanecer em casa, elevando o consumo e que, na Comissão, estão representados os 84 milhões de 163 

consumidores residenciais. Por isso, solicitou homologação de regulação da Aneel que proíba 164 

suspensão de energia por 90 dias, suspender artigos que tratam de penalidades e que determine a 165 

proibição de incidência de multas por não pagamentos nos ciclos de consumo, pautada na Constituição 166 

Brasileira no que tange à dignidade da pessoa humana. “Temos acompanhado junto com o prefeito 167 

medidas duríssimas para todos em relação ao momento que a gente atravessa, ontem na coletiva que o 168 

ministro Mandetta concedeu disse que o momento deve perdurar por quatro meses, nos meses de 169 

outono e inverno devemos ter um número acentuado de pessoas com gripe, mas a estratégia do 170 

achatamento da curva é para não acompanhar o que ocorre na Itália, onde há mais de quatro mil 171 

mortos”. Relata sua situação, atuando no Procon Municipal, em que a jornada foi encurtada para o 172 
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período das 7h às 13 horas, porém a demanda é intensa, com capacitação de 24 fiscais e é preciso 173 

pensar na essencialidade do serviço de energia elétrica. Após o envio da manifestação para SMA, em 174 

razão do Dr. André Rueli estar em isolamento, o Concen teve acesso a arquivo que a Abradee enviou 175 

para Aneel expondo quais os impactos desse processo que abala todos, comércio e indústria, que é 176 

preciso pensar com a Famasul em corredores de suprimento de alimentos. “Chovem denúncias de 177 

preços, supermercados estão remarcando, temos vasto número de pessoas na informalidade e 178 

uberizados e se isso passar para mais de quatro meses como vão pagar a conta de energia?”. A 179 

presidente enfatiza que ao mesmo tempo é preciso trabalhar na frente da conscientização para uso 180 

racional de energia elétrica, considerando que o clima ainda está quente, que as famílias estão com 181 

crianças em casa. Que na presente data o Congresso Nacional aprovou a decretação de estado de 182 

calamidade para o Brasil, contexto em que se fala em redução de salários, porém os custos 183 

continuarão. “Em nome da não exposição desses cidadãos queremos uma posição do governo federal. 184 

Mandamos ao diretor da Aneel essas considerações porque penso ser pertinente, não adianta dar nossa 185 

cota e não ter energia para ter alimentos na geladeira, não ter segurança”.  O Conselheiro Erivaldo 186 

parabeniza a presidente pelas ações em nome do Conselho pelas iniciativas em defesa do consumidor. 187 

Também fala sobre a ação via assessoria de imprensa, com produção de cards orientativos para a 188 

população alertando sobre o provável aumento de consumo com as medidas de isolamento, 189 

distribuídos no Facebook do Concen, grupo de Whatsapp e para a mídia em geral. Falou sobre 190 

importância de continuar com ações de divulgação, o Sr. Dussel fala sobre importância de a 191 

concessionária também agir no mesmo sentido, uma vez que a faixa de impostos também aumenta 192 

conforme o consumo impactando na conta; a Sra Denise diz que a concessionária já se antecipou e está 193 

com negociação com o governo. Sr. Dian observa que há uma crise mundial, recessão e momento 194 

ímpar que a concessionária já recebe ligação de clientes em dificuldades. A presidente pede para 195 

Energisa voltar a veicular a campanha que foi feita  verão, para o para uso racional da energia, 196 

pautando a mídia, o sr Dian diz que vai ser reforçado com a área de Comunicação da EMS, que agora é 197 

o momento de reativar esses esforços. O Sr. Dussel questiona como está situação da Energisa, quais 198 

medidas adotadas, diante do Coronavírus, Sr. Dian explica que estão fazendo rodízio, parte trabalha 199 

em home office e parte na empresa, um representante de cada processo, para diminuir a circulação de 200 

pessoas. Atividades essenciais continuam normal, porém no administrativo seguem regime de rodízio. 201 

O conselheiro também apresenta uma questão residencial e quer saber como encaminhar, uma UC com 202 

padrão com três medições, individuais, “O medidor I, pedi para tirar foto, quando olha na fatura o 203 

numero dele bate com a UC, o medidor da UC da 3 está no 2 e o 3 não existe, não faz parte das fotos. 204 

É um senhor de 80 anos e já teve duas vezes na agência da Guaicurus e depois que pedi para tirar as 205 

fotos e confrontar número de UC, com medidor, querem que ele vá novamente, pensa, nesse 206 

momento”. Um dos medidores constaria, inclusive, como sucata. O Sr. Dian pediu para encaminhar a 207 

questão para que o pessoal da leitura vá ao endereço e regularize e já verifique o histórico do 208 

consumidor. A Sra. Rosimeire observa que todo caso é modelar e exemplar e se preocupa se esses 209 

equívocos não acontecem em condomínios horizontais e verticais, em caso de aumento súbito, queria 210 

chamar atenção da empresa para ter esse cuidado na hora de fazer as ligações. O Sr. Dian alega que 211 

quando há esse atendimento, é identificado, mas não descarta hipótese e que já aconteceu caso de 212 

suspensão desligar da casa um ou dois, mas que o caso levado pelo conselheiro será verificado o 213 

quanto antes. A presidente reforça que a reunião extraordinária deve ocorrer entre 31/03 e 03/04, assim 214 

que chegar a planilha definitiva, agradece a conselheira Eliamar pelo apoio, ao se dispor a fornecer o 215 
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sistema para transmissão da Famasul. O Sr.  Dussel pergunta se a concessionária não vai fazer a parte 216 

dela no que concerne à parcela B, a presidente explica que a pretensão era que a Energisa fizesse a 217 

apresentação da presente reunião e que tentará que algum representante da área técnica da 218 

concessionária participe da próxima reunião “É importante que haja resposta e se justifique e explique 219 

esses aumentos. “Parece que RTA é uma recomposição financeira, mas quem manda os dados é a 220 

concessionária, se chegou à conta quem tem de explicar é a concessionária. A gente pode inferir em 221 

cima de planilha que foi entregue, mas quem sabe porque tomou decisões é a concessionária”. Sem 222 

mais nada a ser tratado, a reunião foi encerrada às 16h40, recomendando que todos se cuidem e 223 

desejando que o período árido seja atravessado da melhor maneira possível. 224 

Rosimeire Cecília da Costa 

Presidente do CONCEN 
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